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(Maximum Marks : 80)

(Time allowed : Three hours)

(Second Language)

 This paper comprises two Sections—Section A and Section B.

Attempt all the questions from Section A.

Attempt any four questions from Section B, answering at least one question each from the

two books you have studied and any two other question.

The intended marks for questions or parts of questions are given in brackets [ ].

 SECTION A (40 marks)

Attempt all questions.
 1. Write a short composition in Hindi of approximately 

250 words on any one of the following topics:

  fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa 
yxHkx 250 'kCnksa esa laf{kIr ys[k fyf[k, % [15]

 (i) ^ijksidkj dh Hkkouk yksd&dY;k.k ls iw.kZ gksrh gSA* gesa 
Hkh ijksidkj ls Hkjk thou gh thuk pkfg,A fo"k; dks 
Li"V djrs gq, vius fopkj fyf[k,A

 (ii) ßvktdy ns'k esa vkoklh; fo|ky;ksa (Boarding 

Schools) dh ck<+ lh vk xbZ gSA vkoklh; fo|ky;ksa dh 
Nk=ksa ds thou esa D;k mi;ksfxrk gks ldrh gS\Þ — bl 
izdkj ds fo|ky;ksa dh vPNkb;ksa ,oa cqjkb;ksa ds ckjs esa 
crkrs gq, orZeku esa budh vko';drk ij vius fopkj 
fyf[k,A

 (iii) la;qDr ifjokj ds fdlh ,sls mRlo ds vkuUn dk foLrkj 
ls o.kZu dhft,] tgk¡ vkids ifjokj ds cPps&cqtq+xZ lHkh 
mifLFkr FksA

 (iv) ,d ,slh ekSfyd dgkuh fyf[k, ftlds vUr esa ;g 
okD; fy[kk x;k gks& ̂ vUrr% eSa viuh ;kstuk esa lQ+y 
gks ldk@gks ldhA*

 (v) uhps fn, x, fp= dks /;ku ls nsf[k, vkSj fp= dks  
vk/kkj cukdj mldk ifjp; nsrs gq, dksbZ ys[k] ?kVuk 
vFkok dgkuh fyf[k,] ftldk lh/kk o Li"V lEcU/k 
fp= ls gksuk pkfg,A

mÙkj- (i) ijksidkj

 ijksidkj = ij + midkj vFkZkr~ nwljksa dk HkykA 
vius fe=ksa] fj'rsnkjksa ;k lacaf/k;ksa ij fd;k x;k midkj 
ijksidkj dh Js.kh esa ugha vkrkA ijksidkj rks rc 
dgykrk gS] tc ge fu%LokFkZ Hkko ls fdlh dk Hkyk 
djrs gSaA euq"; gh ugha] fdlh Hkh izk.kh ij foifÙk vkus 
ij mldh lgk;rk djuk gh ijksidkj gSA ijksidkj ls 
cM+k dksbZ /keZ ugha gSA egkdfo rqylhnkl us Hkh dgk 
gS —

  ijfgr lfjl /keZ ufga HkkbZA 

  ij ihM+k le ufga v/kekbZû

  HkkokFkZ ;g gS fd nwljksa dh HkykbZ ds leku dksbZ /keZ ugha 
gS vkSj nwljksa dks ihM+k igq¡pkus ds leku dksbZ iki ugha gSA 

 gekjh laLÏfr vkSj lH;rk esa ijksidkj dk ,d fo'ks"k 
LFkku gSA Hkkjrh; laLÏfr ^olq/kSo dqVqEcde~* ij  
vk/kkfjr gS vkSj ijksidkj ls ;g Hkkouk Qyrh&Qwyrh 



 Oswaal ICSE 5 Previous Years’ Solved Papers, Class – X

gSA ijksidkj fdlh lhek esa c¡/kk gqvk ugha gksrk] og rks 
leLr tkrh;] izkarh; vkSj /kkfeZd ca/kuksa dks rksM+ nsrk gSA 
euq"; vius lhfer nk;js ls ckgj fudydj iwjs fo'o 
dks vius ifjokj dh rjg le>us yxrk gSA bl izdkj 
ijksidkj yksd&dY;k.k dh Hkkouk ls Hkh tqM+k gksrk gSA

   izÏfr Hkh gesa ijksidkj dh f'k{kk nsrh gSA dfo jghe us  
dgk gS—

  o`{k dcgq¡ ufga Qy p[kS] unh u lap; uhj]ijekjFk ds 
dkjus] lk/kqu /kjk 'kjhjA

  vFkZ ;g gS fd o`{k viuk Qy [kqn ugha [kkrk] unh Lo;a 
ikuh ugha ihrh] ;s lc rks nwljksa ds fy, gh gksrs gSaA

  lw;Z viuh xehZ vkSj pk¡n viuh 'khryrk fu% LokFkZ 
Hkko ls nsrk gSA i'kq Hkh [kqn d"V lgdj euq"; ds izfr 
oQ+knkjh fn[kkrs gSaA

 ijksidkj ls gesa izlUurk dh vuqHkwfr gksrh gSA gesa 
ijksidkj djuk pkfg,] ;g ekuork dh j{kk ds fy, 
vko';d gSA fdlh dh enn djds gesa xoZ gksuk pkfg,A 
fu% LokFkZ Hkko ls dh xbZ lsok gh bZ'oj dh lPph lsok 
gSA vr% gesa ijksidkj ls Hkjk thou gh thuk pkfg,A

 (ii) vkoklh; fo|ky;

 vkoklh; fo|ky; dk vFkZ gksrk gS ,slk fo|ky; tgk¡ 
cPps iwjk le; fcrk,¡] ogha muds jgus vkSj [kkus dh 
O;oLFkk gksrh gS rFkk i<+kbZ Hkh gksrh gSA ;g O;oLFkk dksbZ 
ubZ O;oLFkk ugha gS] Hkkjr esa izkphu dky esa ^xq:dqy* 
gksrs FksA vkoklh; fo|ky; ^xq:dqy* dk gh u;k :i 
gSaA

 vkoklh; fo|ky;ksa dh Nk=ksa ds thou esa cM+h mi;ksfxrk 
gSA bl rjg ds fon~;ky;ksa esa Nk=ksa esa LokoyEcu ds xq.k 
vkrs gSa] os viuk dke Lo;a djrs gSa] nwljksa ij vkfJr 
ugha gksrsA Nk= vuq'kklu esa jguk lh[krs gSaA le; ds 
vuqlkj pyuk vkrk gSA bl izdkj lQ+yrk ds ewyea= 
LokoyEcu] vuq'kklu vkSj le; ds lkFk pyuk Nk= 
izkjaHk ls gh lh[k ysrs gSaA vU; Nk=ksa ds lkFk jgrs gq, 
Nk=ksa dk nk;jk foLr`r gksrk gSA lewg esa i<+uk vkrk 
gSA feytqydj dke djuk vkrk gSA nwljksa ds nq%[k esa 
'kkfey gksuk Hkh Nk= lh[krs gSaA bl izdkj ,sls fo|ky;ksa 
esa Nk= O;ogkfjd f'k{kk Hkh izkIr djrs gSa vkSj vius 
thou dk lokZaxh.k fodkl djrs gSaA

 vktdy bu fo|ky;ksa dks /ku izkfIr dk lk/ku cuk;k 
tk jgk gS] vr% buesa cqjkb;ksa dk Hkh lekos'k gksus yxk 
gSA vkfFkZd fLFkfr ns[kdj izos'k nsuk lcls cM+h cqjkbZ 
gSA Nk=ksa dks uSfrdrk ugha fl[kkbZ tkrhA vktdy ,sls 
fo|ky;ksa ls Nk=&Nk=kvksa ds ;kSu&'kks"k.k ds lekpkj 

Hkh vkrs jgrs gSaA lqj{kk dh lgh O;oLFkk u gksuk rFkk 
[kkus&ihus dh O;oLFkk dk lgh u gksuk Hkh cM+h deh gSA

 orZeku esa bl izdkj ds fon~;ky;ksa dh vko';drk gS] 
D;ksafd la;qDr ifjokj ds fo?kVu ds dkj.k rFkk ek¡&cki 
nksuksa dh ukSdjh ds dkj.k cPps vdsykiu eglwl djrs 
gSaA ;gk¡ mUgsa ,d u;k ifjokj feyrk gSA ?kj esa Vsyhfot+u 
vkSj Qksu /;ku HkVdkrs gSa] ;gk¡ lewg esa i<+us ls i<+kbZ 
ds izfr tkx`fr vkrh gSA c'krZs bu fo|ky;ksa esa vPNk 
okrkoj.k vkSj vPNh O;oLFkk gksA

 (iii) fookg µ mRlo

 eSa la;qDr ifjokj esa jgrh gw¡A esjs ifjokj esa esjs 
nknkth&nknhth] rkÅth&rkbZth o eEeh&ikik jgrs gSaA 
esjs rkÅth ds rhu cPps gSaA ,d yM+dh o nks yM+dsA 
ge nks HkkbZ&cgu gSaA bl izdkj eSa ?kj esa lcls NksVh gw¡A 
esjs rkÅth dh yM+dh ehuy nhnh dh 'kknh r; gksus ij 
eSa cgqr [kq'k FkhA esjh cqvk ds fookg ds le; eSa cgqr 
NksVh Fkh] blfy, eq>s ml le; dk dqN ;kn ugha FkkA eSa 
nhnh ds fookg&lekjksg ds fy, cgqr mRlkfgr FkhA

 ?kj esa bl ih<+h dh igyh 'kknh FkhA t+ksj&'kksj ls rS;kjh 
py jgh FkhA fj'rsnkjksa dks fuea=.k&i= Hksts x,A /khjs& 
/khjs 'kknh okyk fnu Hkh vk x;kA ?kj lxs&lacaf/k;ksa ls 
Hkjk gqvk FkkA dqN fj'rsnkj rks ,sls Hkh Fks ftUgsa eSaus igyh 
ckj ns[kk FkkA ?kj esa vkuan dk okrkoj.k FkkA

 'kknh ls igys ds lkjs dk;ZØe esagnh] gYnh o efgyk laxhr 
lHkh vkuannk;d jgsA ifjokj ds cPps] cM+s vkSj cqT+kqxZ 
lHkh us efgyk laxhr esa pkj pk¡n yxk fn,A cPps rks ukpus 
esa ,sls yxs gq, Fks fd [kkus&ihus dk Hkh gks'k ugha FkkA

 ckjkr ds vkrs gh njokt+s ij geus Qwyksa ls ckjkr dk 
Lokxr fd;kA t;ekyk ds le; thtkth ds nksLrksa us 
mUgsa Å¡pk mBk fy;k] rks ge Hkh dgk¡ ihNs jgus okys Fks 
lkjs Hkkb;ksa us feydj nhnh dks Hkh mBk fy;k vkSj nhnh us 
thtkth ds xys esa ekyk Mky nhA

 [kkus ds ckn tSls gh thtkthÛ Qsjs ds fy, eaMi esa igq¡ps] 
oSls gh eSa muds twrs ysdj Hkkx yhA dksbZ dqN le> ikrk 
rc rd rks eSa twrs fNik pqdh FkhA cgqr vkuan vk;kA

 nwljs fnu nhnh dh fonkbZ gks xbZA eSa cgqr jksbZ] ij [kq'k Hkh 
Fkh fd mUgsa vPNh llqjky feyh gSA bl izdkj ;g mRlo 
vkuan ds lkFk laiUu gqvkA

 (iv) dgkuh

 esjh xeZhZ dh Nq~fê;k¡ izkjEHk gks pqdh FkhaA eSa pkgrh Fkh 
fd bu Nqfê;ksa esa x`gdk;Z ds vykok dksbZ dk;Z fd;k 
tk,] tks vyx gVdj gksA eSaus cgqr lkspk fd D;k djuk 
pkfg, vkSj var esa eSa bl fu"d"kZ ij igq¡ph fd x+jhc 
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cfLr;ksa esa tkdj xzjhcksa esa i<+kbZ vkSj lQ+kbZ ds izfr 
tkx`fr ykbZ tk, vkSj eSaus ;kstuk cukuh izkjaHk dj nhA 
esjh ;kstuk Fkh fd eSa lqcg tYnh ?kj ls fudyw¡xh vkSj 
mu cfLr;ksa esa [kqn lQ+kbZ djrs gq, cLrh ds yksxksa dks 
tkx:d d#¡xhA nl cts rd ?kj vkdj ugk&/kksdj 
uk'rk djds x`gdk;Z d#¡xh vkSj 'kke ik¡p ls lkr ml 
cLrh ds yksxksa dks f'kf{kr d#¡xhA eSa eu&gh&eu viuh 
;kstuk ij izlUu gks jgh FkhA

 jkr ds [kkus ds le; eSaus vius ekrk&firk dks ;kstuk 
crkbZA ij tSlk fd gj vPNs dk;Z ds igys gksrk gS]  
ck/kkvksa dk vkuk izkjaHk gks x;kA esjh ekrkth us dgk& 
^rqe yM+dh gks vdsyh dgk¡ HkVdksxh vkSj fQj vktdy 
ds yksxksa dk dksbZ Hkjkslk ugha gSA vxj dqN ijs'kkuh esa 
Q¡l xbZ rks\ blls rks ?kj ds dkeksa esa esjk gkFk c¡VkvksA*

  firkth dk dguk Fkk fd& ̂ rqe d{kk nloha esa gksA cksMZ 
dh ijh{kk gS] i<+kbZ ij /;ku nksA*

 eSa Hkh ftn~nh FkhA vPNs dk;Z ds fy, ;kstuk cukbZ gS] 
rks dk;Z rks djuk gh gSA nwljs fnu eSaus vius dqN [kkl 
fe=ksa ls ckr dh] os lc esjs lkFk pyus dks rS;kj gks x,A 
ekrkth dh fpUrk dk fuokj.k rks gks x;k] vc eq>s vdsys 
ugha tkuk FkkA firkth dks Hkh le>k;k fd 'ks"k le; esa 
eSa dsoy i<+kbZ d#¡xhA esjh ,d fe= ds firkth f'k{kd 
Fks] mUgksaus dgk& ̂ bl usd dke esa eSa Hkh rqEgkjs lkFk gw¡A*

 vlyh leL;k rks vc iSnk gqbZA cLrh esa igq¡prs gh lQ+kbZ 
dk;Z izkjEHk fd;k] rc irk pyk fd xanxh lkQ+ djuk 
vklku dke ugha gSA ukd ij #eky ck¡/kdj dke fd;kA 
cLrh okyksa us bruh v#fp fn[kkbZ fd ge le> gh 
ugha ik, fd D;k djsa \ 'kke dks i<+us ds fy, Hkh cM+h 
eqf'dy ls nks&pkj yksx vk,A

 euq"; ds bjkns iDds gksa] rks og gj ck/kkvksa ls fuiV 
ldrk gSA geus uqDdM+ ukVd vkSj xkuksa vkfn ds ek/;e 
ls cLrh okyksa dks le>k;k vkSj os /khjs&/khjs le>us 
yxsA eSa vdsyh Fkh] dkjok¡ curk x;kA dbZ lekt&lsoh 
laxBu gekjs lg;ksx ds fy, vkxs vk,A bl izdkj 
vUrr% eSa viuh ;kstuk esa lQ+y gks ldhA

 (v) fp=&izLrko

 izLrqr fp= esa dqN cPps fn[kkbZ ns jgs gSa tks fo|ky;   
ifj/kku esa gksus ds dkj.k fo|kFkhZ gksus dk vkHkkl ns 
jgs gSaA ns[kus esa ;s izkFkfed Lrj ds fo|kFkhZ izrhr gks 
jgs gSaA ;s cPps gekjs ns'k ds fu/kZu ifjokjksa ds yx jgs 
gSaA ;s lHkh cPps cSx vkSj iqLrdsa ysdj fo|ky; tk jgs 
gSaA lHkh izlUu fn[k jgs gSaA orZeku le; esa lk{kjrk 
dk egÙo c<+ x;k gSA cPpksa dh f'k{kk ds izfr ljdkj 

lpsr gSA Hkkjr ljdkj us f'k{kk ds vf/kdkj dkuwu esa 
6 ls 14 o"kZ ds lHkh cPpksa ds fy, f'k{kk dks fu%'kqYd 
vkSj vfuok;Z dj fn;kA  ljdkj cPpksa dks ikB'kkyk 
rd ykus ds fy, ̂ Ldwy pyks* tSls vfHk;ku pykrh gS 
rFkk fo|ky; esa mUgsa Hkkstu (feM Ms ehy) nsus dh Hkh 
O;oLFkk dh xbZ gSA yM+fd;ksa ds fy, Hkh ljdkj ^csVh 
cpkvksa] csVh i<+kvks* ^dU;k fo|k/ku*  tSlh ;kstuk,¡ 
ykdj mUgsa f'kf{kr djus dk iz;kl dj jgh gSA izLrqr 
fp= esa Hkh yM+fd;k¡ fn[kkbZ ns jgh gSa] ftlls yxrk gS fd 
yksxksa esa tkxzfr vkbZ gSA

 cPps ns'k dk Hkfo"; gksrs gSaA muds fodkl ds fy, 
vko';d gS fd muesa f'k{kk dk izpkj o izlkj fd;k 
tk,] fo'ks"k :i ls yM+fd;ksa esaA blds fy, iz'kklfud 
o lkekftd laxBuksa dks feydj iz;kl djus gksaxs rkfd 
lekt ds izR;sd oxZ ds cPpksa dks bu ;kstukvksa ls 
ykHkkfUor fd;k tk ldsA f'k{kk ds egÙo dks le>rs gq, 
gesa fu/kZu o vlgk; oxZ ds vf'kf{kr cPpksa dks fo|ky; 
ls tksM+dj muds fodkl esa lgk;d cuuk gksxk] rHkh ge 
bl fuj{kjrk ds dyad dks /kks ikus esa leFkZ gksaxsA fdlh 
us lgh dgk gS&

  ßi<+k fy[kk gks gj balkuA

  rc gh gksxk] ns'k egku~AÞ
 2. Write a letter in Hindi in approximately 120 

words on anyone of the topics given below:

  fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa yxHkx 120 

'kCnksa esa i= fyf[k, % [7]

 (i) vki vius fo|ky; ds ^lQ+kbZ vfHk;ku ny* ds usrk 
gSaA ,d ;kstuk ds vUrxZr vki Nk=ksa ds ,d ny dks 
fdlh bykds esa lQ+kbZ ds izfr tkx:d djus gsrq ys tkuk 
pkgrs gSaA vius fo|ky; ds iz/kkupk;Z@iz/kkukpk;kZ th 
dks blds fy, LohÏfr gsrq i= fyf[k,A

 (ii) fiNys eghus dqN iz;klksa }kjk vkids fo|ky; ds Nk=ksa 
us dqN /kujkf'k ,df=r djds ewd&cf/kj (deaf and 
dumb) fo|ky; ds fo|kfFZk;ksa dh lgk;rk dh FkhA 
bldk o.kZu djrs gq, vius fe= dks ,d i= fyf[k, 
vkSj crkb, fd gesa lekt ds fodykax yksxksa ds izfr 
dSlk O;ogkj j[kuk pkfg, o mudh lgk;rk ds fy, 
fdl izdkj ds iz;kl djus pkfg,\

mÙkj (i) lsok esa]

  iz/kkukpk;kZ th]

  ljLorh fo|k eafnj]

  vkxjk

 fo"k;&Nk=ksa ds ,d ny dks uxyk gosyh {ks= esa 
lQ+kbZ ds izfr tkx:d djus ds fy, ys tkus gsrqA

  egksn;k]
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 luez fuosnu gS fd gekjk fo|ky; ges'kk ls LoPNrk 
vfHk;ku dk leFkZd jgk gSA gekjs fo|ky; esa ^lQ+kbZ 
vfHk;ku ny* dk xBu Hkh fd;k x;k gSA eSa ml ny dk 
usrk gw¡ rFkk vkids fo|ky; esa d{kk nl dk Nk= gw¡A

 eSaus lkspk gS fd gekjk ̂ lQ+kbZ vfHk;ku ny* lky esa nks 
ckj fo|ky; ds ckgj tkdj NksVh cfLr;ksa esa yksxksa dks 
lQ+kbZ ds izfr tkx:d djsA bl ;kstuk ds rgr~ eSa vius 
ny dks uxyk gosyh ys tkuk pkgrk gw¡A ge fo|ky; dh 
Nqêh ds ckn nks ?kaVs dk le; bl dke ds fy, nsuk pkgrs 
gSaA

  vr% vkils lfou; fuosnu gS fd gesa LohÏfr nsus dh 
Ïik djsaA

  vk'kk gS vki esjh izkFkZuk Lohdkj djus dk d"V djsaxhA

  /kU;oknA

  vkidk vkKkdkjh f'k";

  psru 'kekZZ

  d{kk&nloha

  fnukad&17/3/20××

 (ii) 

  ,&22

  bUæ/kuq"k dkWyksuh]

  n;kyckx+] vkxjk - 5

  fnukad 17 ekpZ] 20××

  fiz; fe=] 

  e/kqj&Le`fr 

  dy gh rqEgkjk i= izkIr gqvk] eq>s ;g tkudj [k+q'kh gqbZ 
fd rqe dq'kyrk iwoZd gksA eSa Hkh ;gk¡ ldq'ky gw¡A

 rqEgsa ;g crkus esa eq>s vfr izlUurk gks jgh gS  fd 
gekjs fo|ky; ds Nk=ksa us dqN /kujkf'k ,df=r djds 
ewd&cf/kj fo|ky; ds fo|kfFkZ;ksa dh lgk;rk dh FkhA 
og /kujkf'k ysdj ge ,d f'k{kd ds lkFk ml fo|ky; 
esa x, FksA geus og /ku jkf'k ogk¡ ds iz/kkukpk;Z dks nhA 
gesa ogk¡ ds Nk=ksa ls feyus dk volj Hkh feykA

 m+u Nk=ksa&Nk=kvksa ls feydj eSaus tkuk fd dfe;ksa ds 
ckn Hkh [kq'k dSls jgk tkrk gSA izkFkZuk&lHkk esa 'kkUr Hkko 
ls gkFk tksM+dj vk¡[ksa cUn dj lc bZ'oj dks bl vueksy 
thou ds fy, /kU;okn ns jgs FksA ewd&cf/kj ds fy, 
fodflr Hkk"kk ds t+fj, og izR;sd fo"k; dk Kku izkIr 
dj jgs FksA lcls cM+h ckr ;s Fkh fd os [kq'k FksA

 gesa lekt ds fodykax yksxksa ds izfr laosnuk ds lkFk&lkFk 
lEeku dh Hkkouk Hkh j[kuh pkfg, vkSj mudh lgk;rk 
dk gj laHko iz;kl djuk pkfg,A mUgsa vkxs c<+us dh 
izsj.kk nsuh pkfg,A esjs fy, ;g vuqHko cgqr vPNk jgkA

  ?kj esa lHkh dks ;Fkk;ksX; vfHkoknuA

  rqEgkjk fe=

  d [k x
3. Read the passage given below and answer in Hindi 

the questions that follow, using your own words as 
far as possible :

 fuEufyf[kr x|ka'k dks /;ku ls if<+, rFkk mlds uhps 
fy[ks x, iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k,A mÙkj ;FkklaHko 
vkids vius 'kCnksa esa gksus pkfg, %

 lw;Z vLr gks jgk FkkA i{kh pgpgkrs gq, vius uhM+ dh vksj tk 
jgs FksA xk¡o dh dqN fL=;k¡ vius ?kM+s ysdj dq,¡ ij tk igq¡phssasA 
ikuh Hkjdj dqN fL=;k¡ rks vius ?kjksa dks ykSV xbZa] ijarq pkj 
fL=;k¡ dq,¡ dh iDdh txr ij gh cSBdj vkil esa ckrphr 
djus yxhaA rjg&rjg dh ckrphr djrs&djrs ckr csVksa ij tk 
igq¡phA muesa ls ,d dh mez lcls cM+h yx jgh FkhA og dgus 
yxh&ßHkxoku lcdks esjs tSlk gh csVk nsA og yk[kksa esa ,d gSA 
mldk daB cgqr e/kqj gSA mlds xhr dks lqudj dks;y vkSj eSuk 
Hkh pqi gks tkrh gSA lp esa esjk csVk rks vueksy ghjk gSAÞ

 mldh ckr lqudj nwljh vius csVs dh iz'kalk djrs gq, cksyh& 
ßcgu eSa rks le>rh gw¡ fd esjs csVs dh cjkcjh dksbZ ugha dj 
ldrkA og cgqr gh 'kfDr'kkyh vkSj cgknqj gSA og cM+s&cM+s 
igyokuksa dks Hkh iNkM+ nsrk gSA og vk/kqfud ;qx dk Hkhe gSA 
eSa rks Hkxoku ls  dgrh gw¡ fd og esjs tSlk csVk lcdks nsAÞ

 nksuksa fL=;ksa dh ckr lqudj rhljh Hkyk D;ksa pqi jgrh\ og 
Hkh vius dks jksd u ldhA og  cksy mBh& ßesjk csVk lk{kkr~ 
c`gLifr dk vorkj gSA og tks dqN i<+rk gS] ,dne ;kn dj 
ysrk  gSA ,slk yxrk gS cgu] ekuksa mlds daB esa ljLorh dk 
okl gksAÞ

 rhuksa dh ckr lqudj pkSFkh pqipki cSBh jghA mldk Hkh ,d 
csVk FkkA ijUrq mlus vius csVs ds ckjs esa dqN ugha dgkA

 tc igyh L=h us mls Vksdrs gq, iwNk fd mlds csVs esa D;k 
xq.k gS] rc pkSFkh L=h us lgt Hkko ls dgk& ßesjk csVk uk  
xa/koZ&lk xk;d gS] u Hkhe&lk cyoku vkSj u gh c`gLifr&lk 
cqf¼ekuAÞ ;g dg dj og 'kkar cSB xbZA dqN nsj ckn tc 
os ?kM+s flj ij j[kdj ykSVus yxha] rHkh fdlh ds xhr dk  
e/kqj Loj lqukbZ iM+k] xhr lqudj lHkh fL=;k¡ fBBd xb±A 
igyh L=h 'kh?kz gh cksy mBh& ßesjk ghjk xk jgk gSA rqe yksxksa 
us lquk] mldk daB fdruk e/kqj gSAÞ rhuksa fL=;k¡ cM+s /;ku ls 
mls ns[kus yxhsaA og xhr xkrk gqvk mlh jkLrs ls fudy x;kA 
mlus viuh ek¡ dh rjQ+ /;ku ugha fn;kA

 FkksM+h nsj ckn nwljh dk csVk fn[kkbZ fn;kA nwljh L=h us cM+s 
xoZ ls dgk] ßns[kks esjk cyoku csVk vk jgk gSA og ckrsa dj gh 
jgh Fkh fd mldk csVk Hkh mldh vksj /;ku fn, cxSj fudy 
x;kAÞ
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 rHkh rhljh L=h dk csVk m/kj ls laLÏr ds 'yksdksa dk ikB 
djrk gqvk fudyk] rhljh us cM+s xn~xn~ Loj esa  dgk ßns[kks] 
esjs csVs ds daB esa ljLorh dk okl gSA og Hkh ek¡ dh vksj ns[ks 
fcuk vkxs c<+ x;kAÞ

 og vHkh FkksM+h nwj x;k gksxk fd pkSFkh L=h dk csVk Hkh vpkud 
m/kj ls vk fudykA og ns[kus esa cgqr lh/kk&lknk vkSj ljy 
izÏfr dk yx jgk FkkA mls ns[kdj pkSFkh L=h us dgk] ßcgu] 
;gh esjk csVk gSAÞ rHkh mldk csVk ikl vk igq¡pkA viuh ek¡ 
dks ns[kdj #d x;k vkSj cksyk] ßek¡ ykvks eSa rqEgkjk ?kM+k 
igq¡pk nw¡A ek¡ us euk fd;k] fQj Hkh mlus ek¡ ds flj ls ikuh 
dk ?kM+k mrkjdj vius flj ij j[k fy;k vkSj ?kj dh vksj py 
iM+kA

 rhuksa fL=;k¡ cM+s gh vk'p;Z ls ns[krh jghaA ,d o`¼ efgyk 
cgqr nsj ls mudh ckrsa lqu jgh FkhA og muds ikl vkdj 
cksyh] ßns[krh D;k gks\ ;gh lPpk ghjk gSAÞ

 (i) igyh rFkk nwljh L=h us vius&vius csVs ds fo"k; esa D;k 
dgk\ [2]

 (ii) rhljh L=h us vius csVs dks ^c`gLifr dk vorkj* D;ksa 
dgk\ [2]

 (iii) igyh L=h }kjk iwNs tkus ij pkSFkh L=h us D;k dgk\ [2]

 (iv) pkSFkh L=h ds csVs us viuh ek¡ ds lkFk dSlk O;ogkj 
fd;k] ;g ns[kdj rhuksa fL=;ksa dks dSlk yxk\ [2]

 (v) cPpksa dks vius ekrk&firk ds lkFk dSlk  O;ogkj djuk 
pkfg,\ le>kb,A [2]

mÙkj (i) igyh L=h us vius csVs ds xk;u dh iz'kalk djrs gq, 
dgk fd og yk[kksa esa ,d gSA mldk e/kqj Loj lqudj 
dks;y vkSj eSuk Hkh pqi gks tkrs gSaA og vueksy ghjk gSA 
nwljh L=h us vius csVs dh 'kfDr vkSj cgknqjh dh iz'kalk 
dh vkSj mls vk/kqfud ;qx dk Hkhe crk;kA og cM+s&cM+s 
igyokuksa dks iNkM+ nsrk gSA ,slk csVk Hkxoku lcdks nsA

 (ii) rhljh L=h us vius csVs dks ^c`gLifr dk vorkj* dgk 
D;ksafd og i<+rs gh lc ;kn dj ysrk gS] ekuks mlds daB 
esa ljLorh fuokl djrh gksA

 (iii) igyh L=h ds iwNus ij pkSFkh L=h us dgk fd mldk 
csVk u rks xk;d gS] u cgqr cyoku gS vkSj u gh cgqr 
cqf+¼ekuA

 (iv) pkSFkh L=h ds csVs us ek¡ dh enn dhA mlus ek¡ ds euk 
djus ij Hkh mlds flj ls ikuh dk ?kM+k mrkjdj vius 
flj ij j[kk vkSj ?kj dh vksj py iM+kA rhuksa fL=;k¡ 
vk'p;Z ls ns[krh jg xbZa D;ksafd ftUgsa os vueksy ghjk 
dg jgha Fkha] mUgksaus dksbZ lgk;rk djuk rks nwj ek¡ dks ns[kk 
Hkh ughaA

 (v) cPpksa dks vius ekrk&firk dk lEeku djuk pkfg,] gj 
laHko mudh lgk;rk djuk pkfg,A ekrk&firk dh ges'kk 

lsok djuh pkfg,A fdlh {ks= fo'ks"k esa egkjFk gkfly gks 
u gks] laLdkjksa ds egkjFkh gksuk pkfg,A

4. Answer the following according to the instructions 
given :

 fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj funsZ'kkuqlkj fyf[k, %

 (i) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls nks 'kCnksa ds foykse fyf[k,% [1]

  dhfrZ] fueZy] fot;] funksZ"kA

 (ii) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdlh ,d 'kCn ds nks i;kZ;okph 
'kCn fyf[k, % [1]

  /kuoku] fdukjk] nw/kA

 (iii) fuEufyf[kr 'kCnksa ls fo'ks"k.k cukb, % [1]

  vis{kk] xq.kA

 (iv) fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdUgha nks 'kCnksa ds 'kq¼ :i 
fyf[k, % [1]

  izn"kZuh yPNeh] vijhphrA

 (v) fuEufyf[kr eqgkojksa esa ls fdlh ,d dh lgk;rk ls 
okD; cukb, % [1]

  vkleku ls ckrsa djuk] mM+rh fpfM+;k igpkuukA

 (vi) dks"Bd esa fn, x, okD;ksa esa funsZ'kkuqlkj ifjorZu 
dhft,%

  (a) eksgu vkSj jes'k lPps fe= FksA

              ý^fe=rk* 'kCn dk iz;ksx dhft,Aþ [1]

  (b) eq>ls dksbZ Hkh ckr dgus esa ladksp u djsaA

              ýjs[kkafdr ds fy, ,d 'kCn dk iz;ksx  
             djrs gq, okD; dks iqu% fyf[k,Aþ [1]

  (c) f'k{kd us vius f'k"; dks vkns'k fn;kA

      ýopu cnfy,Aþ [1]

mÙkj (i) dhfrZ & vidhfrZ

  fueZy & efyu
  fot; & ijkt;

  funkZs"k & nks"kh

  (ii) /kuoku & vehj] /kfudA

  fdukjk & dwy] rVA

  nw/k & {khj] nqX/kA

  (iii) vis{kk & visf{krA

  xq.k & xq.khA

 (iv) izn"kZuh & izn'kZuhA

  yPNeh & y{ehA

  vijhphr &vifjfprA

 (v) vkleku ls ckrsa djuk & panj ubZ xkM+h feyrs gh 
vkleku ls ckrsa djus yxkA 
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  mM+rh fpfM+;k igpkuuk & vt; ls jkt+ er Nqikuk] og 
mM+rh fpfM+;k igpkurk gSA

 (vi) (a) eksgu vkSj jes'k esa lPph fe=rk FkhA

  (b) eq>ls dksbZ Hkh ckr fu% ladksp djsaA

  (c) f'k{kdksa us vius f'k";ksa dks vkns'k fn;kA

 SECTION B (40 marks)

Attempt four questions from this Section.
You must answer at least one question from each of the two books you

have studied and any two other questions.

lkfgR; lkxjµlaf{kIr dgkfu;k¡
(Sahitya Sagar-Short Stories)

 5. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

   fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

 vkuUnh dh R;kSjh p<+ xbZA >q¡>ykgV ds ekjs cnu esa Tokyk&lh 
ngd mBhA cksyh] ßftlus rqels ;g vkx yxkbZ gS] mls ikmG¡ rks 
eq¡g >qyl nw¡A [^cM+s ?kj dh csVh*µizsepan]

  [Bade Ghar Ki Beti–Premchand]

 (i) vkuUnh dh R;kSjh D;ksa p<+h gqbZ Fkh\ og fdldk bart+kj 
dj jgh Fkh\ [2]

 (ii) JhdaB flag us vkuUnh ls D;k tkuuk pkgk\ [2]

 (iii) blls igys ykyfcgkjh vkSj csuhek/ko flag Jh daB flag 
ls D;k dg pqds Fks\ [3]

 (iv) vkuUnh ls ?kVuk dk gky tkudj JhdaB flag dks dSlk 
yxk\ mUgksaus vius firk ls D;k dgk\ [3]

mÙkj (i) vkuanh dh vius nsoj yky fcgkjh ls dgk&lquh gks xbZ 
Fkh] og Øks/k esa FkhA vkuanh ls igys yky fcgkjh us 
JhdaB ls f'kdk;r dj nh fd og vius ek;ds ds lkeus 
gesa dqN le>rh gh ugha gSA bl ij JhdaB us dejs esa 
vkrs gh iwN fy;k fd rqeus miæo D;ksa epk j[kk gS\ ;g 
lqurs gh vkuanh dh R;kSjh p<+ xbZaA

  og vius ifr JhdaB dk bUrt+kj dj jgh Fkh] D;ksafd og 
yky fcgkjh dh f'kdk;r djuk pkgrh FkhA

 (ii) JhdaB flag us vkuanh ls tkuuk pkgk fd mlus ?kj esa 
miæo D;ksa epk j[kk gS\ ;g iwNrs gh vkuanh us tkuuk 
pkgk fd ;g vkx fdlus yxkbZ gS\ og le> xbZ Fkh fd 
yky fcgkjh us mldh f'kdk;r dh gS] mlus lkjk gky 
JhdaB dks lquk;k vkSj jksus yxhA

 (iii) blls igys yky fcgkjh us JhdaB flag ls dgk Fkk fd 
vkuanh vius ek;ds ds lkeus gesa dqN le>rh gh ugha 
gSA vki HkkHkh dks le>k nsa fd eq¡g laHkkydj cksyk djsaA 
csuhek/ko flag us Hkh yky fcgkjh dk leFkZu fd;kA

 (iv) vkuanh ls ?kVuk dk gky tkudj 'kkar LoHkko ds JhdaB 
flag Øksf/kr gks x,A vkuanh ds vk¡lqvksa us mudh Øks/kkfXu 
dks c<+kus dk dke fd;kA mUgksaus vius firk ls dgk fd 
vc og bl ?kj esa ugha jg ldrkA ?kj esa vU;k; gks jgk 
gSA fL=;ksa ij [kM+kÅ¡ vkSj twrksa dh ckSNkj gksrh gSA dM+h 
ckr rks lg yw¡ ysfdu ykr ?kw¡ls ugha lg ldrkA

*6. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßjkr dks cM+s tksj dk >DdM+ pykA lsØsVsfj;V ds ykWu esa 
tkequ dk isM+ fxjkA lqcg dks tc ekyh us ns[kk] rks mls irk 
pyk fd isM+ ds uhps ,d vkneh nck iM+k gSAÞ

  [^tkequ dk isM+* — Ï".k panj]

[Jamun Ka Ped-Krishna Chander]

 (i) Ekkyh us ;g ns[kdj D;k fd;k vkSj D;ksa\ [2]

 (ii) igys nwljs vkSj rhljs DydZ us D;k dgk\ D;k rhljs 
DydZ dks ml ncs gq, vkneh ls lgkuqHkwfr Fkh\ [2]

 (iii) ekyh us D;k lq>ko fn;k\ eksVs pijklh dh ckr lqudj 
ekyh D;k cksyk\ [3]

 (iv) dgkuh ds vUr esa D;k gqvk Fkk\ nsj ls feyus okyk U;k; 
egRoghu gksrk gS dSls\ [3]

 7. Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow:

  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 

ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßij] ̂ lc fnu gksr u ,d leku* vdLekr~ fnu fQjs vkSj lsB 
dks x+jhch dk eq¡g ns[kuk iM+kA laxh&lkfFk;ksa us Hkh eq¡g Qsj 
fy;k vkSj ukScr ;gk¡ rd vk xbZ fd lsB o lsBkuh Hkw[ks ejus 
yxsAÞ [egk;K dk iqjLdkj — ;'kiky]

[Mahayagya Ka Puraskar -Yashpal]

* Out of syllabus
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 (i) vdLekr~ cqjk le; fdldk vk x;k Fkk rFkk cqjk 
le; vkus ls igys mldh n'kk dSlh Fkh\ [2]

 (ii) viuk cqjk le; nwj djus ds fy, lsB us D;k mik; 
lkspk\ bl mik; ds fy, mUgsa fdlds ikl tkuk 
iM+k\ [2]

 (iii) lsB us ekxZ esa dkSu&lk egk;K fd;k Fkk\ D;k og 
okLro esa egk;K Fkk\ le>kdj fyf[k,A [3]

 (iv) dgkuh dk mís'; fyf[k,A [3]

mÙkj (i) vdLekr~ cqjk le; lsBth dk vk x;k Fkk rFkk cqjk 
le; vkus ls igys lsBth ds ikl /ku&nkSyr dh 
deh ugha FkhA os mnkj vkSj /keZijk;.k FksA lk/kq&lar 
dHkh muds }kj ls [kkyh gkFk ugha tkrs FksA lcds fy, 
HkaMkj dk }kj [kqyk FkkA mUgksaus cgqr ;K Hkh fd, rFkk 
nhu&nq%f[k;ksa dks nku Hkh fn;kA

  (ii) viuk cqjk le; nwj djus ds fy, lsBkuh us lsB dks ;K 
cspus dk lq>ko fn;kA ml le; ;Kksa ds Ø;&foØ; 
dh izFkk izpfyr FkhA ekuk tkrk Fkk fd ;K djus okys 
dks mldk Qy feyrk Fkk] o ;K cspus ij [kjhnus 
okys dks ogh Qy feysxkA bl mik; ds fy, mUgsa 
nl&ckjg dksl nwj dqanuiqj ds /kUuk lsB ds ikl tkuk 
iM+kA

 (iii) lsB us ekxZ esa ,d det+ksj dqÙks dks ns[kk] tks Hkw[k ls 
NViVk jgk FkkA lsB pkj jksVh ysdj pys Fks] ,d jksVh 
dqÙks ds lkeus Mky nhA jksVh [kkdj mlds 'kjhj esa 
FkksM+h tku vkbZA og lsB dks ns[kus yxkA lsB us nwljh 
jksVh mls nh fd og pyus&fQjus yk;d gks ldsA 
lsBth us  
/khjs&/khjs cph nksuksa jksfV;k¡ Hkh dqÙks dks f[kyk nha vkSj 
Lo;a ikuh ihdj py fn,A ;gh egk;K ekxZ esa lsB us 
fd;kA ;g okLro esa egk;K Fkk] D;ksafd lsB us [kqn 
Hkw[ks jgdj ej.kklUu dqÙks dks jksfV;k¡ f[kykbZa Fkha vkSj 
mldh tku cpkbZ FkhA izR;sd tho ij n;k djuk] 
izR;sd tho dh enn djuk gh bZ'oj dh lsok gSA

 (iv) dgkuh dk eq[; mís'; ;g crkuk gS fd euq"; dk 
ije dÙkZO; gS] izR;sd tho ij n;k djukA tho&ek= 
dh enn gh bZ'oj dh lsok gSA ys[kd us bl dgkuh ds 
}kjk ekuork dks lPpk /keZ] lPpk ;K crk;k gSA Lo;a 

d"V lgdj nwljksa ds d"Vksa dks nwj djuk egk;K gS] 

bldk Qy vo'; feyrk gSA

lkfgR; lkxjµi| Hkkx
(Sahitya Sagar-Poems)

 8. Read the extract given below and answer in 
Hindi the questions that follow :

  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßykBh esa xq.k cgqr gSs] lnk jkf[k;s laxA
 xgfj] unh] ukjh tgk¡] ogk¡ cpkoS vaxû

 ogk¡ cpkoS vax] >ifV dqÙkk dg¡ ekjSA
 nq'eu nkokxhj] gks;¡ frugw¡ dks >kjSû
 dg ^fxfj/kj dfojk;* lquks gks /kwj ds ckBhû
 lc gfFk;kj u Nk¡fM+ gkFk eg¡ yhtS ykBhû
 [dqaMfy;k¡ — fxfj/kj dfojk;]

[Kundaliya-Giridhar Kavi Rai]

 (i) bl dqaMyh esa fdldh mi;ksfxrk crkbZ xbZ gS\ dfo 
us fdl le; euq"; dks ykBh j[kus dk ijke'kZ fn;k 
gS\ [2]

 (ii) ykBh gekjs 'kjhj dh lqj{kk fdl izdkj djrh gS\ [2]

 (iii) ykBh fdu rhuksa ls fuiVus esa lgk;d gksrh gS vkSj fdl 
izdkj\ [3]

 (iv) dfo lc gfFk;kj NksM+dj ykBh ysus dh ckr D;ksa dj 
jgs gSa\ vius fopkj O;Dr djrs gq, dqaMfy;k¡ ys[ku 
dk mís'; Li"V dhft,A [3]

mÙkj (i) bl dqaMyh esa ykBh dh mi;ksfxrk crkbZ xbZ gSA dfo us 
dgk gS fd ykBh esa cgqr xq.k gSa] mls ges'kk vius lkFk 
j[kuk pkfg,A og gekjh lqj{kk ds fy, cgqr mi;ksxh 
gSA

 (ii) vxj gekjs ikl ykBh gksxh] rks gekjs 'kjhj dh lqj{kk 
ds dke vk,xhA gesa jkLrs esa dksbZ dqÙkk fey tk,] tks 
ge ij vkØe.k djuk pkg jgk gks] rks mls ykBh }kjk 
vklkuh ls Hkxk;k tk ldrk gSA nq'eu ls Hkh cpk tk 
ldrk gS rFkk unh ;k ukys dh xgjkbZ ykBh }kjk uki 
ysus ij ;k=k lQ+y cukbZ tk ldrh gSA

 (iii) ykBh ekxZ esa xgjh unh ;k ukyk vk tkus ij mldh 
xgjkbZ ukius esa lgk;d gksrh gS] mldh xgjkbZ ukidj 
mls fdl izdkj ikj fd;k tk, fd mlesa fxjas uk] 
;s lqfu'fpr fd;k tk ldrk gSA nwljk ;fn dksbZ 
nq"V dqÙkk ge ij >iVs] rks mls ykBh dh lgk;rk ls 
Hkxk;k tk ldrk gSA rhljk nq'eu ls cpus esa Hkh ykBh 
lgk;d gksrh gSA nq'eu dks ykBh ls ekjdj Hkxk;k tk 
ldrk gSA

 (iv) dfo lc gfFk;kj NksM+dj ykBh ysus dh ckr dj jgs 
gSa] D;ksafd os ykBh dk egÙo izfrikfnr djuk pkg jgs 
gSaA ykBh ml txg ij Hkh dke vkrh gS] tgk¡ ryokj] 
/kuq"k vkfn gfFk;kj dke ugha vkrsA ;g lnSo j{kk 
djrh gS rFkk blls Lo;a ds fy, dksbZ [krjk ugha gksrkA

  dqaMfy;k¡ ys[ku dk mís'; ljy vkSj O;ogkfjd Hkk"kk 
esa xaHkhj vkSj uhfr&ijd rF;ksa dks le>kuk gSA

 9. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßpkV jgs twBh iÙky os dHkh lM+d ij [kMs gq,]

 vkSj >iV ysus dks muls dqÙks Hkh gSa vM+s gq,A

 Bgjks] vgks esjs ân; esa gS ve`r] eSa lhap nw¡xkA
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 vfHkeU;q tSls gks ldksxs rqe]

 rqEgkjs nq%[k eSa vius ân; esa [khap yw¡xkAÞ
 [fHk{kqd — lw;ZdkUr f=ikBh  ^fujkyk*]

[Bhikshuk-Suryakanth Tripathi-'Nirala']

 (i) igyh nks iafDr;ksa esa dfo us D;k n`'; izLrqr fd;k gS\
[2]

 (ii) bl Hkkoqd n`'; ls gekjs ân; esa D;k Hkko mRiUu gksrs 
gSa\  [2]

 (iii) D;k fHk{kqdksa dh enn djuk ekuoh; /keZ ugha gS\ ;gk¡ 
vfHkeU;q dk mnkgj.k dfo us D;ksa fn;k gS\ [3]

 (iv) izLrqr dfork dk dsUnzh; Hkko fyf[k,A [3]

mÙkj (i) igyh nks iafDr;ksa esa dfo us ekfeZd n`'; izLrqr fd;k 
gSA fHk{kqd vkSj mlds cPpksa dks viuh Hkw[k feVkus ds 
fy, lM+d ij iM+h gqbZ twBh iÙkyksa dks pkVus ds fy, 
et+cwj gksuk iM+rk gSA muds nq%[kksa dk var ogk¡ Hkh ugha 
gSA vkokjk dqÙks muls og Hkh >iV ysus dks vM+s gq, gSaA

 (ii) bl Hkkoqd n`'; ls gekjs ân; esa d#.kk vkSj n;k ds 
Hkko mRiUu gksrs gSaA mudh fLFkfr ij rjl vkrk gS vkSj 
lekt esa QSys vkfFkZd varj ij [ksn gksrk gSA

 (iii) fHk{kqdkas dh enn djuk ekuoh; /keZ gS] ijUrq mudh 
enn fHk{kk nsdj ugha] mUgsa dke fnyokdj djuk 
pkfg,A fHk{kk nsus ls fHk{kk&o`fr dks c<+kok feyrk 
gSA fHk{kqd dks dk;Z djus dh izsj.kk nsdj mldh enn 
djuk pkfg,A

  ;gk¡ dfo us vfHkeU;q dk mnkgj.k la?k"kZ dh izsj.kk ds 
fy, fn;k gSA ftl izdkj egkHkkjr ds ;q¼ esa lkr 
egkjfFk;ksa ls f?kjus ds ckn Hkh vfHkeU;q us la?k"kZ ugha 
NksM+k] mlh izdkj fHk{kqd dks Hkh vius vf/kdkjksa ds 
fy, la?k"kZ djuk pkfg,A

 (iv) izLrqr dfork dk dsUæh; Hkko ;g gS fd fHk{kqd dh 
ekfeZd fLFkfr dks ns[kdj Hkh yksxksa esa ekuork tkx`r 
ugha gksrh gS] mls vius vf/kdkjksa ds fy, la?k"kZ djuk 
fl[kkuk pkfg,A dfo dk míS'; yksxksa dh laosnuk dks 
tkx`r djuk Hkh gSA

 10. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßeSa iw.kZrk dh [kkst esa

 nj&nj HkVdrk gh jgk

 izR;sd ix ij dqN&u dqN

 jksM+k vVdrk gh jgk

 ij gks fujk'kk D;ksa eq>s\

 thou blh dk uke gSA

 pyuk gekjk dke gSAÞ
 [pyuk gekjk dke gS — f'koeaxy flag ^lqeu*]
[Chalna Bamara -Kaam Hai -Shiv Mangal Singh 'Suman']

 (i) dfo us euq"; ds thou ds ckjs esa D;k dgk gS rFkk 
D;ksa\ [2]

 (ii) dfo ds vuqlkj thou dk egÙo fdlesa gS\ Li"V 
dhft,A [2]

 (iii) thou esa lq[k&nq%[k vkSj vk'kk&fujk'kk ds izfr gekjk 
D;k n`f"Vdks.k gksuk pkfg,\ vius nq%[kksa vkSj fujk'kk 
ds fy, gesa fdldks nks"k nsuk mfpr ugha gS rFkk D;ksa\ 
le>kdj fyf[k,A [3]

 (iv) izLrqr dfork ds ek/;e ls dfo us ikBdksa dks D;k 
lUns'k fn;k gS\ [3]

mÙkj (i) dfo us euq"; ds thou dks viw.kZ dgk gS D;ksafd 
euq"; dks dHkh Hkh lc dqN izkIr ugha gksrkA fQj Hkh 
euq"; iw.kZrk dh [kkst esa yxk jgrk gSA dfBukb;ksa ds 
ckoT+kwn euq"; iw.kZrk ikuk pkgrk gSA

 (ii) dfo ds vuqlkj thou dk egÙo fujarj pyrs jgus esa 
gSA ifjfLFkfr;k¡ pkgs tSlh Hkh gksa] #duk ugha pkfg,A 
jkLrs esa ck/kkvksa ds vkus ls fujk'k ugha gksuk pkfg,A 
#dus dk vFkZ e`R;q gksrk gS] vr% pyrs jguk pkfg,A

 (iii) thou esa lq[k&n%q[k vkSj vk'kk&fujk'kk ds izfr gekjk 
n`f"Vdks.k leku gksuk pkfg,A gesa le>uk pkfg, fd 
lq[k&nq%[k vkSj vk'kk&fujk'kk rks izR;sd ds thou esa 
vkrs&tkrs jgrs gSa] vius dÙkZO;&iFk ls dHkh foeq[k 
ugha gksuk pkfg,A

  vius nq%[kksa vkSj fujk'kk ds fy, gesa fo/kkrk dks nks"k 
nsuk mfpr ugha gS] D;ksafd bl lalkj esa ,slk dksbZ ugha  
gS] ftlds thou esa nq%[k ugha vk;k gksA thou esa 
mrkj&p<+ko rks vkrs jgrs gSa] viuh cqf¼ dks det+ksj 
ugha gksus nsuk pkfg, vkSj vius deZ djrs jguk pkfg,A

 (iv) izLrqr dfork ds ek/;e ls dfo us ikBdksa dks vius 
dÙkZO;&iFk ij fcuk #ds fujarj pyus dk lans'k fn;k 
gSA ck/kkvksa vkSj ijs'kkfu;ksa ls ?kcjk, fcuk fujarj 
pyrs jguk pkfg,A tks n`<+rk ds lkFk dfBukb;ksa dk 
lkeuk djrs gq, gj le; pyrs jgas mUgsa gh thou esa 
lQ+yrk dh izkfIr gksrh gSA

u;k jkLrk — lq"kek vxzoky
(Naya Raasta-Sushma Agarwal)

 11. Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %
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 vfer est+ ij cSBk [kkuk [kkus yxkA ek¡ Hkh mlds ikl 
cSB xbZA cSBs&cSBs og u tkus fdu fopkjksa esa [kks xbZ vkSj 
,dVd vfer dh vksj gh ns[krh jghA

 (i) ek¡ vfer dh rjQ+ ns[krs gq, D;k lksp jgh Fkh\ [2]

 (ii) nhid dkSu gS\ mUgsa fdl ckr dk dkMZ feyk\ [2]

 (iii) e/kq ds ckjs esa ek¡ us vfer ls D;k dgk\ [3]

 (iv) ek¡ dks ?kj esa cgw dh deh D;ksa v[kjrh Fkh\ [3]

mÙkj (i) ek¡ vfer dh rjQ+ ns[krs gq, lksp jgh Fkh fd mlls 
nks o"kZ NksVs nhid dh 'kknh gks jgh gSA /kuhey ds ;gk¡ 
ls fj'rk VwVus ds ckn og 'kknh ds fy, rS;kj gh ugha 
gksrkA fookg ds fo"k; esa ckr djus ij og dksbZ mÙkj 
ugha nsrk gSA

  (ii) nhid vfer ds ekekth dk yM+dk vFkZkr~ vfer 
dh ek¡ dk Hkrhtk gSA vfer ds ifjokj dks nhid ds 
fookg dk dkMZ feyk gSA vfer dh ek¡ bl fookg esa 
tkus ds fy, mRlkfgr gSaA

  (iii) e/kq dh ijh{kk gksus ds dkj.k og fookg esa ugha tk ik 
jgh FkhA blfy, og mnkl Hkh FkhA blh otg ls ek¡ Hkh 
fpafrr Fkha fd og mls vdsys NksM+dj dSls tk ik,¡xhA 
og vfer ls dgrh gSa fd e/kq dh Hkh 'kknh djuh gSA 
igys rqEgkjh 'kknh gks rks e/kq dh 'kknh esa cgw ds vkus 
ls enn Hkh fey tk,xhA

 (iv) ek¡ dks ?kj esa cgw dh deh v[kjrh Fkh] D;ksafd vfer 
vkSj ek;kjke th ds QSDVªh vkSj e/kq ds dkWyst tkus 
ds ckn og ?kj esa vdsyh gks tkrh FkhaA blds vykok 
?kj ds lkjs dke vdsys dks djus iM+rs Fks] cgw gksrh rks 
mldk lg;ksx Hkh fey tkrkA

 12. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßnwljs gh {k.k ehuw mlds lkeus vk xbZ vkSj [kq'kh ls mlds 
gkFk pwe fy,A vjs ehuw] vkt rks cgqr izlUu fn[kkbZ ns jgh 
gksA D;k ckr gS\ uhfyek us iwNkAÞ

 (i) ehuw dkSu gS\ mldh izlUurk dk dkj.k D;k gS\ [2]

 (ii) ^mlds* loZuke dk iz;ksx fdlds fy, fd;k x;k gS\ 
mldk laf{kIr ifjp; nhft,A [2]

 (iii) ehuw ds psgjs ij fdl ckr dks lkspdj mnklh Nk tkrh 
gS\ ehuw dh mnklh dc vkSj fdl izdkj nwj gksrh gS\ 
le>kdj fyf[k,A [3]

 (iv) izLrqr miU;kl dk mís'; Li"V dhft,A [3]

mÙkj (i) ehuw n;kjke th dh csVh gSA og miU;kl ^u;k jkLrk* 
dh ukf;dk gSA og gksf'k;kj vkSj le>nkj gSA mldh 
izlUurk dk dkj.k ;g Fkk fd esjB esa mldh 'kknh dh 
tgk¡ ckr py jgh Fkh] mudks QksVks ilan vk x;k Fkk 

vkSj og nwljs fnu gh mls ns[kus vkus okys FksA

  (ii) ^mlds* loZuke ehuw dh cpiu dh lgsyh uhfyek ds 
fy, iz;qDr gqvk gSA og ehuw ds ?kj ds ikl gh jgrh 
gSA uhfyek cgqr lqanj gSA mldk fookg esjB esa jgus 
okys lqjsUæ ds lkFk gksrk gSA

  (iii) fookg ls lEcfU/kr iqjkuh ckrsa lkspdj og mnkl gks 
tkrh gSA igys Hkh dbZ yM+ds mlds NksVs dn vkSj 
lk¡oys jax ds dkj.k mls ukilan dj pqds FksA uhfyek 
mldh mnklh dks Hkkaidj mldk eu gYdk djus ds 
fy, viuh dbZ QksVks fn[kkrh gSA ehuw dh mnklh dqN 
de gksrh gSA rHkh ehuw dk HkkbZ jksfgr v[kckj nsrs gq, 
crkrk gS fd ,e- ,- dk ijh{kkQy fudyk gSA ehuw 
izFke Js.kh esa ikl gksrh gS vkSj [kq'k gks tkrh gSA

 (iv) izLrqr miU;kl ^u;k jkLrk* dk mís'; lekt esa QSyh 
ngst izFkk dh leL;k dks mtkxj djuk gSA ngst ds 
dkj.k fdruh gh yM+fd;ksa ds fookg VwV tkrs gSaA 
dHkh&dHkh rks yM+dh okys gh bl izFkk dks c<+kok nsrs 
gSaA blds lkFk gh ehuw ds ek/;e ls izR;sd uo;qorh 
esa uopsruk o tkx`fr dh Hkkouk txkuk gS  rkfd os 
vkRefuHkZj cu viuh eaft+y ik ldsaA blds fy, ukjh 
dks /kS;Z] lkgl o la;e ls dk;Z djuk gksxkA

 13. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßijUrq rqe ;s rks lkspks fd vktdy 'kknh ds ckn gh nkor 
nh tkrh gSA ;fn ge izhfrHkkst ugha nsaxs rks nqfu;k okys D;k 
dgsaxs vkSj fQj cM+s ?kj dh yM+dh vk jgh gSA nkor ugha 
nsaxs rks lc yksx ckr cuk,¡xsAÞ

 (i) mi;qZDr dFku fdlus] fdl volj ij dgk Fkk\ [2]

 (ii) ^cM+s ?kj dh yM+dh* fdldks dgk x;k gS\ mldk 
laf{kIr ifjp; nhft,A [2]

 (iii) mi;qZDr dFku ds fo"k; esa  vfer ds D;k fopkj gSa\ og 
bl 'kknh ls lger D;ksa ugha gS\ /kuhey th us 'kknh es 
izLrko ds lkFk D;k ykyp fn;k Fkk\ [3]

 (iv) vktdy ds e/;oxhZ; ifjokjksa esa fookg vkfn 
jhfr&fjokt+ksa ds volj ij gksus okys fQT+kwy[kpk±s ij 
vius fopkj fyf[k,A [3]

mÙkj (i) mi;ZqDr dFku vfer dh ek¡ us dgk FkkA vfer dh 'kknh 
/kuhey th dh csVh lfjrk ls r; gks xbZ Fkh] 'kknh esa ,d 
eghuk 'ks"k FkkA 'kknh dh rS;kfj;k¡ /kwe/kke ls py jgh 
Fkha] blh volj ij mi;ZqDr dFku dgk x;k FkkA

 (ii) ^cM+s ?kj dh yM+dh* /kuhey th dh csVh lfjrk dks dgk 
x;k gSA lfjrk dk jax ehuw ls Hkh xgjk FkkA mls ?kj ds 
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dke&dkt+ ugha vkrs FksA mls isafVax o dkj Mªkbfoax esa 
fo'ks"k #fp FkhA og fookg ds ckn vfer ds lkFk ,d 
¶ySV esa vyx x`gLFkh clkuk pkgrh FkhA

 (iii) vfer dks ;g lc igys fnu ls gh ilan ugha Fkk] og 
rks ek¡&cki ds ncko esa vkdj fookg ds fy, rS;kj 
gqvk FkkA og bl 'kknh ls lger ugha gS D;ksafd mls 
ehuw ilan FkhA nwljk dkj.k ;g Fkk fd mls le>nkj 
yM+dh pkfg, Fkh] tks mlds ek¡&cki dk lEeku djs 
vkSj /;ku j[ksA lfjrk dks i<kbZ vkSj ?kj ds dkeksa esa 
#fp ugha FkhA

  /kuhey th us 'kknh ds izLrko ds lkFk ik¡p yk[k dh 
jde dk ykyp fn;kA mUgksaus ;g Hkh dgk fd os rhu 
yk[k dk ,d ¶ySV fookg esa nsuk pkgrs gSa] ftlls 
vfer vkSj lfjrk vyx x`gLFkh clk ldsaA

 (iv) vktdy ds e/;eoxhZ; ifjokjksa esa fookg vkfn 
voljksa ij fQT+kwy[kpk± c<+ xbZ gSA fn[kkok vf/kd 
gks x;k gSA ltkoV] diM+ksa vkfn ij vR;f/kd [kpZ 
fd;k tkrk gSA [kkus&ihus dh pht+sa bruh gksrh gSa fd 
gj oLrq dks lc p[k Hkh ugha ikrs vkSj [kkuk csdkj esa 
fQadrk gSA fookg ds volj ij [kpZ izfr"Bk dk iz'u 
cu tkrk gSA

,dkadh lap;
(Ekanki Sanchay)

 14. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

 ßdk'k fd eSa fueZe gks ldrh] dk'k fd eSa laLdkjksa dh 
nklrk ls eqDr gks ldrhA gks ikrh rks dqy] /keZ vkSj tkfr 
dk Hkwr rax u djrk vkSj eSa vius csVs ls u fcNqM+rhAÞ

 [laLdkj vkSj Hkkouk — fo".kq izHkkdj]
[Sanskar Aur Bhavna-Vishnu Prabhakar]

 (i) oDrk dkSu gS\ ;g okD; og fdls dg jgh gS\ [2]

 (ii) ^laLdkjksa dh nklrk lcls Hk;adj 'k=q gS* ;g dFku 
,dkadh esa fdldk gS\ mlus ,slk D;ksa dgk\ [2]

 (iii) laLdkjksa dh nklrk ds dkj.k oDrk dks fdu&fdu 
dfBukb;ksa dk lkeuk djuk iM+k\ [3]

 (iv) izLrqr ,dkadh }kjk ,dkadhdkj us D;k lUns'k fn;k gS\
 [3]

mÙkj (i) oDrk vrqy dh ek¡ gS] tks laØkafr dky dh ,d fgUnw 
ukjh gSA mlus vius cM+s csVs dh chekjh dh [kcj lquh 
gS vkSj ;g okD; og vius NksVs csVs vrqy dh iRuh 
mek ls dg jgh gSA

  (ii) ^laLdkjksa dh nklrk lcls Hk;adj 'k=q gS*  ;g dFku 
,dkadh esa cM+s csVs vfouk'k dk gSA mlus ,slk blfy, 
dgk D;ksafd mldh ek¡ us viuh cM+h cgw dks fotkrh; 
gksus ds dkj.k viuk;k ugha FkkA

 (iii) laLdkjksa dh nklrk ds dkj.k oDrk dks vius csVs ls 

fcNqM+uk iM+kA og vius csVs dh lwjr ns[kus ds fy, 
rjl jgh FkhA mUgsa nq%[k Fkk fd mudk csVk chekj jgk 
vkSj mUgsa irk Hkh ugha pykA dqy] /keZ vkSj tkfr esa gh 
og Q¡lh jgh vkSj nq%[k Hkksxrh jghA

 (iv) izLrqr ,dkadh }kjk ,dkadhdkj fo".kq izHkkdj us lans'k 
fn;k gS fd le; vkSj ifjfLFkfr;ksa ds lkFk&lkFk 
viuh lksp esa ifjorZu ykuk gksxkA tkfr o /keZ ij  
vk/kkfjr iqjkuh ekU;rkvksa ls Åij mBdj ekuoh; 
ewY;ksa dks LFkkfir djuk gksxkA vkilh laca/kksa esa 
Hkkoukvksa dks egÙo nsuk pkfg,A tkfrokn dh iqjkuh 
lksp dk R;kx dj lEcU/kksa dks cuk, j[kus dk lans'k 
izLrqr ,dkadh esa gSA

 15. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

   ßtkurk gw¡ ;qf/kf"Bj ! Hkyh Hkk¡fr tkurk gw¡A fdUrq 
lksp yks] eSa Fkddj pwj gks x;k gw¡] esjh lHkh lsuk 
frrj&fcrj gks xbZ gS] esjk dop QV x;k gS] esjs 
'kL=kL= pqd x, gSaA eq>s le; nks ;qf/kf"Bj ! D;k 
Hkwy x, eSaus rqEgsa rsjg o"kZ dk le; fn;k Fkk\Þ

  [egkHkkjr dh ,d lk¡> — Hkkjr Hkw"k.k vxzoky]
[Mahabharat Ki Ek Sanjh-Bharat Bhusban Agarwal]

 (i) oDrk dkSu gS\ og D;k tkurk Fkk\ [2]

 (ii) oDrk bl le; vlgk; D;ksa gks x;k Fkk\ D;k og 
okLro esa vlgk; Fkk\ [2]

 (iii) Jksrk dkSu gS\ Jksrk dks rsjg o"kZ dk le; dSls fn;k 
Fkk\ D;k bl dFku dks vki lgh ekurs gSa\ [3]

 (iv) oDrk us tks le; fn;k Fkk mldk mís'; D;k Fkk\ D;k 
og vius mís'; esa lQ+y gks ldk\ Li"V dhft,A
 [3]

mÙkj (i) oDrk nq;kZs/ku gS] tks egkHkkjr ds ;q¼ esa ?kk;y gks x;k 
gS] mldh lsuk fc[kj xbZ gS] dop QV x;k gS vkSj 
'kL= lekIr gks x, gSa] ij og viuh gkj ekuus dks 
rS;kj ugha gSaA

  og tkurk gS fd ikaMo mlls Mjrs ugha gSa vkSj bl ;q¼ 
ds fy, og Lo;a ft+Eesnkj gSa] mlds lHkh lkFkh ;q¼ esa 
lekIr gks pqds gSaA

 (ii) oDrk bl le; vlgk; Fkk] D;ksafd mlds lkFkh 
;q¼ esa ekjs x, FksA og Lo;a Fkd pqdk FkkA mldh 
lsuk frrj&fcrj gks xbZ Fkh] dop QV x;k Fkk rFkk 
'kL=kL= pqd x, FksA og okLro esa vlgk; FkkA

 (iii) Jksrk ;qf/kf"Bj gS] tks ikaMoks esa lcls cM+k gS rFkk /keZjkt 
ds uke ls tkuk tkrk gSA Jksrk dks nq;kZs/ku us rsjg o"kZ 
dk ouokl vkSj ,d o"kZ dk vKkrokl fn;k FkkA ;g 
le; blfy, fn;k Fkk fd os jkT; ds vf/kdkjh u cu 
ik,¡] og ikaMoksa dks mudk vf/kdkj ugha nsuk pkgrk FkkA 
nq;kZs/ku us vius LokFkZ ds fy, rsjg o"kZ dk le; fn;k] 
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mleas Hkh mUgsa ejokus dk iz;kl fd;k blfy, ;g dFku 
lgh ugha gSA

 (iv) oDrk us tks le; fn;k Fkk] mldk mn~ns'; ;g Fkk 
fd rsjg o"kZ ou esa jgdj ikaMoksa dk mRlkg BaMk iM+ 
tk,xk] muds lgk;d fc[kj tk,¡xs] mudh 'kfDr de 
gks tk,xh] os det+ksj iM+ tk,¡xs vkSj og mu ij fot; 
ik ysxkA

  og vius mís'; esa lQ+y ugha gks ik;k] D;ksafd ikaMoksa 
us vius vf/kdkjksa ds fy, ;q¼ fd;k vkSj os fot;h Hkh 
gq,A

 16. Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

   ßvkt dqle; ukp&jax dh ckr lqudj esjs eu esa 
'kadk gqbZ FkhA blfy, eSaus dq¡oj dks ogk¡ tkus ls jksd 
fn;k FkkA laHko Fkk fd dq¡oj ogk¡ tkrs vkSj cuohj 
vius lgk;dksa ls dksbZ dk.M jp nsrkAÞ

 [nhinku — MkW- jkedqekj oekZ]
[Deepdan -Dr. Ram Kumar Verma]

 (i) mi;qZDr dFku dk oDrk dkSu gS\ mldk laf{kIr 
ifjp; nhft,A [2]

 (ii) ukp&jax dk vk;kstu fdlus vkSj fdl mís'; ls fd;k 
Fkk\ [2]

 (iii) cuohj dkSu gS\ mldk ifjp; nsrs gq, mldk 
pfj=&fp=.k dhft,A [3]

 (iv) ^nhinku* ,dkadh ds 'kh"kZd dh lkFkZdrk crkb, rFkk 
,dkadh ds ek/;e ls ,dkadhdkj us D;k f'k{kk nh gS\
 [3]

mÙkj (i) mi;ZqDr dFku dh oDrk dqaoj mn;flag dh /kk; ek¡ 
iUuk gSA iUuk fprkSM+ ds egkjk.kk lkaxk ds NksVs iq= 
dq¡oj mn;flag dh /kk; vkSj lajf{kdk gSA og rhl 
o"kZ dh [khpks tkfr dh jktiwrkuh gSA og LokfHkekuh] 
dÙkZO;fu"B] ohj vkSj nwjn'khZ gSA og eerke;h ek¡ Hkh 
gSA og fuMj gSa] og ns'kHkfDr dh felky j[krs gq, dq¡oj 

mn;flag dh 'k¸;k ij vius iq= panu dks fyVkdj iq= 
dk cfynku ns nsrh gSA bl rjg iUuk /kk; bfrgkl esa 
lnk ds fy, vej gks xbZA

 (ii) ukp&jax dk vk;kstu i`Fkohjkt ds nklh&iq= cuohj 
us fd;k Fkk] mldk mís'; Fkk fd uxj&fuokfl;ksa dk 
/;ku ukp&jax esa yxk jgsxk vkSj volj ns[kdj og 
egkjk.kk vkSj dq¡oj mn;flag dh gR;k djds jkT; ij 
,dkf/kdkj izkIr dj ysxkA egkjk.kk dks ekjus esa rks og 
lQ+y gks tkrk gS] ij iUuk /kk; dh lw>cw> ls dq¡oj 
mn;flag cp tkrs gSaA

 (iii) cuohj esokM+ ds egkjkt lkaxk ds HkkbZ i`Fkohjkt 
dk nklh&iq= gS] ftldh vk;q djhc 32 o"kZ gS 
og egRokdka{kh] Øwj vkSj foyklh gSA og viuh 
egÙokdka{kk- dh iwfrZ ds fy, nhinku ds mRlo dk 
vk;kstu dj egkjk.kk foØekfnR; dh gR;k dj nsrk 
gSA mlus "kM~;a= ls lSfudksa dks Hkh viuh vksj feyk 
j[kk gSA dq¡oj mn;flag dks Hkh ekjus tkrk gS vkSj 
dq¡oj dh 'k¸;k ij lksrs gq, panu dks dq¡oj ds /kks[ks esa 
csjgeh ls ekj nsrk gSA og ,d vR;kpkjh O;fDr gSA

 (iv) bl ,dkadh dk 'kh"kZd ̂ nhinku* loZFkk lVhd] lkFkZd 
o mi;qDr gSA ,dkadh dk izkjaHk cuohj }kjk vk;ksftr 
nhinku mRlo ls gksrk gS ftlesa efgyk,¡ egy esa cus 
dqaM esa rqytk Hkokuh dh iwtk dj nhinku djrh gSaA 
ogha iUuk /kk; dq¡oj mn;flag ds izk.kksa dh j{kk ds 
fy, vius thou ds nhid] vius iq= pUnu ds izk.
kksa dk cfynku nsdj nhinku djrh gSaA ogha cuohj 
dq¡oj mn;flag dh gR;k dj ;ejkt dks jk.kk lkaxk 
ds dqynhid dk nku djrk gqvk dgrk gS fd eSa Hkh 
;ejkt dks bl nhid dk nku d:¡xkA ;ejkt] yks ;g 
esjk nhinku gSA bl izdkj ,dkadh dk 'kh"kZd izklafxd 
o lkjxfHkZr gSA

  ,dkadh ds ek/;e ls ,dkadhdkj us Lokeh HkfDr] 
oQknkjh] R;kx vkSj ns'kHkfDr dh f'k{kk nh gSA lkFk gh 
ohjrk] fuMjrk vkSj nwjnf'kZrk ds xq.kksa dks c<+kok fn;k 
gSA




